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HÌNH THÖÙC THI: TÖÏ L UAÄN

CA 3

Caâu 1 : Trong k hoâng gian IR4 vôùi tích voâ h öôùng chính taéc, cho kh oâng gian con
F = { ( x1, x2, x3, x4 ) |x1+x2−x3− 2 x4 = 0 & 2 x1+x2− 3 x3− 5 x4 = 0 & 3 x1+x2− 5 x3− 8 x4 = 0 }

Tìm chieàu vaø moät cô sôû TRÖÏC CHUAÅN cuûa F .

Caâu 2 : Cho aùnh x aï tuyeán tính f : IR3 −→ IR3, b ieát ma traän cuûa f trong cô sôû

E = { ( 1 , 2 , 1 ) , ( 1 , 1 , 2 ) ; ( 1 , 1 , 1 ) } laø A =







− 1 4 − 2
− 3 4 0
− 3 1 3





.

Cheùo hoaù aùn h xaï tuyeán tính f .

Caâu 3 : Cho aùnh x aï tuyeán tính f : IR3 −→ IR3, b ieát ma traän cuûa f trong cô sôû

E = { ( 1 , 0 , 1 ) , ( 1 , 1 , 0 ) ; ( 1 , 1 , 1 ) } laø A =







1 1 2
2 3 0
3 5 −4





.

Tìm cô s ôû vaø soá chieàu cuûa Imf .

Caâu 4 : Cho A v aø B laø hai ma traän ñoàng daïng. Chöùng toû raèn g A ch eùo h oaù ñöôïc khi vaø chæ khi B cheùo
hoaù ñöôïc.

Caâu 5 : Tìm m ñeå ma traän A =







1 4 −1
4 m 2
− 1 2 4





 coù ít nhaát moät trò rieâng aâm.

Caâu 6 : Cho aùnh x aï tuyeán tính f : IR3 −→ IR3, bieát f ( x) = f ( x1, x2, x3 ) = ( −x2 + 2 x3,− 2 x1 + x2 +
2 x3, x1 − x2 + x3 ) . Tìm m ñeå v eùctô x = ( 2 , 2 ,m) laø veùctô rieân g cuûa f .

Caâu 7 : Cho aùnh xaï tuyeán tính f laø pheùp ñoái xöùng tron g heä truïc toaï ñoä Oxy qua ñöôøng thaúng 2 x− 3 y = 0 .
Tìm taát caû caùc trò rieâng vaø cô sôû cuûa caùc k hoâng gian con rieâng cuûa f . Giaûi thích roõ.
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Thang ñieåm: Caâu 1, 2, 3, 5, 6, 7: 1.5 ñieåm; caâu 4: 1.0 ñieåm.
Caâu 1(1. 5ñ). T ìm moät cô sôû tuøy yù cuûa F : E = { ( 2 ,− 1 , 1 , 0 ) , ( 3 ,− 1 , 0 , 1 ) }

Duøn g quaù trình Gram-Schmid t ñöa veà cô sôû tröïc giao: E1 = { ( 2 ,− 1 , 1 , 0 ) , ( 4 , 1 ,− 7 , 6 ) }

Chuaån hoùa, coù cô sôû tröïc chuaån: E2 = { 1√
6
( 2 ,− 1 , 1 , 0 ) , 1√

67
( 4 , 1 ,− 7 , 1 ) }

Caâu 2(1. 5ñ). Cheùo hoùa ma traän (1.0 ñ) A = P ·D · P−1, P =







2 1 1
3 1 3
3 1 4





. D =







2 0 0
0 1 0
0 0 3





.

Cô s ôû caàn tìm laø B = { ( 8 , 1 0 , 1 1 ) , ( 3 , 4 , 4 ) , ( 8 , 9 , 1 1 ) }. Ma traän cuûa f trong B laø D. Caùc coät cuûa P

laø caùc VTR cuûa A, phaûi ñoåi sang cô sôû chính taéc!!
Caâu 3(1. 5ñ). Dim(Imf ) = r ( A) = 3 ; Im ( f ) =< f ( E ) >=< f ( 1 , 0 , 1 ) , f ( 1 , 1 , 0 ) , f ( 1 , 1 , 1 ) >=
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=< ( 6 , 5 , 4 ) , ( 9 , 8 , 6 ) , ( − 2 ,− 4 ,− 2 ) >. Cô s ôû cuûa Im ( f ) laø { ( 6 , 5 , 4 ) , ( 9 , 8 , 6 ) ( −2 ,−4 ,−2 ) }. Caùch

khaùc: Vì Dim(Imf ) = r ( A ) = 3 , neân Im ( f ) laø IR3 vaø cô sôû cuûa Im ( f ) laø cô sôû chính taéc cuûa IR3.
Caâu 4(1 .0ñ). A ñoàng d aïng B ⇔ ∃Q : B = Q−1 ·A ·Q. Giaû söû A cheùo hoùa ñöôïc ⇔ A = P ·D ·P−1.
Khi ñoù B = Q−1 · P ·D · P−1 ·Q ⇔ B = ( P−1Q)

−1
·D · ( P−1Q ) ⇔ B = G−1 ·D ·G →ñpcm.

Caâu 5 (1.5ñ). Ma traän ñoái xöùng th öïc. Daïng toaøn phöôn g töông öùng f ( x, x) = x2
1 +mx2

2 + 4 x2
3 +

8 x1x2 − 2 x1x3 + 4 x2x3. Ñöa veà chính taéc baèng b ieán ñoåi L agran ge
f ( x, x) = ( x1 + 4 x2 − x3 )

2 + 3 ( x3 + 2 x2 )
2 + ( m− 2 8 ) x2

2. A coù moät TR aâm ⇔ m < 2 8 .
Caâu 6 (1 .5ñ). x laø VT R cuûa f ⇔ f ( x ) = λ · x ⇔ ( f ( 2 , 2 ,m) = λ · ( 2 , 2 ,m)

⇔ ( − 2 + 2 m,− 2 + 2 m,m) = ( 2 λ, 2 λ, λm) ⇔ m = 0 ∨m = 2

Caâu 7 (1.5 ñ).f : IR2 −→ IR2. VTR laø v eùctô qua pheùp bieán ñoåi coù aûnh cuøng phöông vôùi v eùctô ban
ñaàu. Caùc veùctô cuøng p höông vôùi veùctô ch æ ph öông a = ( 3 , 2 ) cuûa ñöôøn g th aúng laø taát caû caùc VTR
töông öùng vôùi TR λ1 = 1 ; caùc v eùctô cuøng phöông vôùi veùctô phaùp tuyeán n = ( 2 ,−3 ) cuûa ñöôøng
thaúng laø taát caû caùc VTR töôn g öùng vôùi λ2 = − 1 . Vì f laø axtt cuûa khoân g g ian 2 ch ieàu n eân khoâng
coøn VTR kh aùc. Kluaän : Cô sôû cuûa Eλ1

: ( 3 , 2 ) cuûa Eλ2
: ( 2 ,−3 ) .
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